

# 全市集中开展文物火灾隐患排查整治

■通讯员 陈奎帆

**本报讯** 日前,市消防支队、市文广旅体局联合发文在全市开展文物火灾隐患排查整治工作,督促文物、博物馆单位进一步落实消防安全责任,集中排查整治各类火灾隐患和问题,确保文物、博物馆单位消防安全。

此次排查时间为7月30日至9月15日。重点排查具有火灾风险的不可移动文物、各级博物馆和纪念馆等文物收藏单位,重点是古建筑群、传统村落、宗教活动场所、博物馆、文博开放单位

和文物保护工地等火灾诱因较多的单位和场所。排查中,对照《文物建筑消防安全管理十项规定》《文物单位消防安全检查规程》以及有关文物消防安全的标准规范和政策文件等,重点排查电气安全隐患、用火安全隐患、燃香烧纸隐患、危险物品安全隐患、设施设备安全隐患、消防安全管理问题以及可能引发火灾的其他隐患和问题

通知要求文物、博物馆单位对照整治标准,自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患,向社会公开消防安全责任人、管理人及其职责,并承诺本

场所不存在突出风险或者已落实防范措施;要指导和督促本辖区内各文物、博物馆单位开展自查自改,组织对本辖区市级及以上文物保护单位、重点县级文物保护单位和博物馆实施重点检查;要认真梳理排查发现的安全隐患和突出问题,列出整改措施和责任清单,照单整改;对不能立即整改到位的,要制定整改方案,限期整改。在火灾隐患未消除之前,文物、博物馆单位应当落实防范措施,保障消防安全。不能确保消防安全,随时可能引发火灾或者一旦发生火灾将造成严重影响的,要将危险部位或者场所封闭整改。

## 蒸湘多部门联合开展网吧消防安全检查

■通讯员 欧海艳

**本报讯** 为持续深化“防风险保平安迎大庆”消防安全检查专项行动,进一步推进夏季火灾防控工作,确保全区消防安全稳定,近日,蒸湘消防救援大队与区旅游局联合组成检查组,深入辖区网吧开展消防安全检查。

检查组一行先后深入辖区鸿洋网

咖、中瑞网咖等单位,对各单位消防安全重点部位、消防控制室人员配备是否充足、是否持证上岗,是否能够熟练操作控制设备,是否落实24小时值班制度,消防设施定期维护、检测情况,疏散通道、安全出口是否畅通,应急照明和疏散指示标志是否完好有效,是否违规铺设电气线路等进行了检查。详细查阅了灭火应急疏散预案、日常防火巡查检查记录等软件资

料。检查组对单位员工和消防控制室值班人员进行了提问,并现场操作消防器材。

检查组要求各单位要时刻绷紧安全弦,积极开展消防安全自查自纠,紧盯本单位重要时段、重点部位消防安全工作,严格落实节日期间巡查和防火检查,特别是要加强单位内部用火、用电、用气管控,及时消除火灾隐患问题和潜在的火灾风险。

## 石鼓消防约谈重大火灾隐患单位负责人

■通讯员 谢超

**本报讯** 为深入推动“防风险保平安迎大庆”“排雷行动”等专项行动开展,坚决预防和遏制重特大火灾事故发生,确保辖区火灾形势稳定,近日,石鼓消防救援大队组织金虹宾馆、海潮家具用品店、石鼓区启航儿童康复中心、石鼓区逸都休闲会所等4家重大火灾隐患单位负责人召开约谈会。

约谈上通报了4家重大火灾隐患单

位情况,详细阐述了召开此次约谈会的目的及意义。各单位就火灾隐患整改工作情况和整改过程中遇到的困难进行了汇报,大队对隐患单位在整改过程中提出的问题作出详细的解答,并给出了针对性的建议和意见。

约谈会上指出:各单位负责人要清醒认识当前严峻的消防安全形势,强化危机意识,逐级、逐岗位明确落实消防安全职责,确保各项消防安全措施落实到位;要定期开展火灾隐患自查。重点检查消防设

施是否缺少、损坏,消防水源是否充足,灭火器材配备是否符合规定,对可能存在隐患的部位进行认真排查,对发现的隐患问题立即整改,同时确保员工熟练掌握应急处置程序和设施设备操作技能;要加强单位员工消防安全培训。全面提高了员工的消防安全意识,完善单位灭火和应急疏散预案,深入开展实战演练,切实提高灭火应急处置能力,将消防安全管理工作落实到位,确保单位消防安全稳定。

## 雁峰消防专项检查校外培训机构消防安全

■通讯员 罗文

**本报讯** 为保障辖区各类校外培训机构的消防安全,健全教育系统消防安全隐患排查整治机制,确保全区消防安全形势持续稳定,连日来,雁峰区消防大队、区教育局、区市场监督管理局、区公安局等部门联合,成立专项治理联合督导组,对辖区校外培训机构进行为

期一周的摸底排查。

检查过程中,检查组主要对各培训机构是否存在消防安全隐患、消防安全责任制度是否落实、疏散逃生通道是否畅通、消防设施是否完备有效等情况进行逐一检查。对培训机构存在锁闭安全出口、部分灭火器失效等问题,检查人员要求立即整改,并将隐患一一记录在案,进行隐患整改追踪,确保消除隐患。对逾期不能整改到位

的,将予以相应查处,对整改后仍不能达到要求的,消防部门将联合相关职能部门予以关停,切实消除培训机构安全隐患。

下一步,大队将对检查中发现问题的校外培训机构进行“回头看”,督促限时整改,进一步强化落实校外培训机构的安全责任,深入开展安全教育活动,积极构建消防安全防护体系,切实保障辖区广大师生人身安全。

### 图片新闻

8月12日晚,市民周贤达携带一面印有“雷厉风行保人民、无私奉献好公仆”字样的锦旗,来到衡山消防救援中队表示感谢。原来,8月9日晚上,周先生的手被凳子卡住,消防员闻讯赶到现场成功施救。

通讯员 徐朋飞 摄



近日,我市举行危爆品运输车辆自燃事故应急救援演练。市消防救援支队、市高警局衡阳支队、娄衡高速檀山咀服务区等相关部门共20台车辆、100余人参演。

## 衡东消防曝光一家重大火灾隐患单位

■通讯员 张雁凌

**本报讯** “医院是人员密集场所,一旦发生火灾,极易发生群死群伤事故,后果非常严重。此次曝光就是要督促隐患单位加快整改进度,确保如期销案。”8月13日,衡东县消防救援大队联合衡东县电视台,对辖区挂牌的重大火灾隐患单位——衡东县妇幼保健院进行了隐患曝光行动。

衡东县妇幼保健院位于衡东县城关镇衡岳北路62号,建筑面积共5874m<sup>2</sup>,主要诊疗科目为外科、妇产科、儿科等,共2栋建筑。去年10月5日,衡东县消防大队检查时,发现衡东县妇幼保健院未按要求设置机械防排烟设施;未按要求设置火灾自动报警系统及自动喷水灭火系统;疏散楼梯的设置不符合要求;室内消火栓无水,且管径不符合消防技术标准要求等。根据《重大火灾隐患判定方法》,综合判定该单位为重大火灾隐患单位,并提请县政府予以挂牌督办,责令该单位于2019年10月5日前将隐患整改到位。

在火灾隐患曝光现场,消防监督员进行了实地查看,询问单位相关负责人重大火灾隐患的整改进展情况,指出依然存在的问题,并对火灾隐患整改给予技术指导,要求单位要加快整改进度,采取有效措施确保整改期间场所消防安全。

“对重大火灾隐患单位进行曝光,是为深入推进夏季火灾防控专项整治,进一步加大重大火灾隐患整治工作的执法力度和宣传力度,在全社会营造良好的舆论监督氛围。”衡东县消防救援大队负责人介绍,下一步,衡东消防部门将不定期对全县重大火灾隐患单位整改情况进行通报,增加隐患整改工作的透明度,保持火灾隐患整改的高压态势,督促相关单位及时整改消除火灾隐患。

## 石鼓消防严查文物古建筑消防安全

■通讯员 柳健

**本报讯** 为进一步加强和改进文物消防安全工作,有效预防和遏制文物火灾事故发生。近日,石鼓消防救援大队深入辖区石鼓书院开展消防安全隐患排查工作,进一步强化文物建筑的消防安全管理。

在检查过程中,大队消防监督员重点对电气安全隐患、用火安全隐患、燃香烧纸隐患、危险物品安全隐患、设施设备安全隐患、消防安全管理问题、可能引发火灾的其他隐患和问题进行排查整治,防火监督员首先详细查阅了文物古建筑每日防火巡查记录等档案材料,并对文物古建筑内各类消防设施和器材配备是否齐全并保持完好有效,消防控制室值班人员是否持证上岗并二十四小时在岗在位,安全出口、疏散通道设置是否合理并保持通畅,电器线路敷设是否符合要求等进行了详细的检查。

检查结束后,由于文物古建筑多为砖木结构,耐火等级低,大队监督人员要求文物古建筑管理人员一定要做好定期的防火检查、巡查工作,同时要加强消防设施和器材的维护保养工作,确保一旦发生火灾,能够将火势消灭在萌芽状态。